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Лю боў Мак сі маў на Жаб-
рун за ста ла ся ў Борт-
на ві чах на зі му ад на. 
Стар шы ня Ха раў ско га 
сель ска га Са ве та Але на 
Псты га рас ка за ла, што 
ў вёс цы яшчэ за рэ гіст-
ра ва на не каль кі ча ла-
век. Дзве-тры ба буль кі, 
вель мі ве ра год на, пры-
едуць на ле та ў свае ха-
ты, а вось зі муе Лю боў 
Мак сі маў на ад на на ўсю 
вёс ку.

Доч кі даў но клі чуць ма ці 
да ся бе, ад на з іх жы ве ў Пру-
жа нах, дру гая ў Мін ску. Але 
ў іх не вя лі кія ква тэ ры. «Не 
ха чу за мі наць. Ды і не ўяў-
ляю са бе, як зма гу ся дзець 
дзень пры дні на шос тым па -
вер се», — гэ та яна ска за ла 
мін скай да чцэ, ка лі тая пры-
еха ла вя лі кай ма шы най, каб 
за браць ма ці ра зам з рэ ча мі. 
«А па куль яшчэ ёсць кры ху 
сіл, і ку рэй, і ка бан чы ка тры-
маю, ды ўну кам які ка ва лак 
мя са пад кі ну, — раз ва жае 
78-га до вая вяс ко вая жан чы-
 на, — а там, у ва шым го ра-
дзе, з мя не якая ка рысць?»

Але не гэ та асноў ныя пры-
чы ны, па якіх апош няя жы-
хар ка Борт на ві чаў не хо ча 
па кі даць вёс ку. Кры ху паз ней 
яна раз га ва ры ла ся, рас ка за-
ла, як ра зам з му жам бу да ва-
лі сваю ха ту.

— Та ды не бы ло пры ня та 
да па ма гаць ма ла дым, ды і, 
па праў дзе ска заць, не бы ло 
асаб лі ва ў баць коў гро шай. 
Мы, ма ла дыя, усё са мі ра бі лі 
са сва ёй ка пей кі, эка но мі лі, 
кож ны ру бель лі чы лі, най-
больш ра бо ты па бу доў лі 
сва і мі ру ка мі асі лі лі. Ад ной чы 
на ра біў шы ся за дзень на пра-
цы, по тым на бу доў лі сва ёй 
ха ты, над вя чор кам зай шла ў 
ма га зін, ку пі ла не вя лі кі ка ва-
лак са ла — усё, на што ха пі ла 
гро шай, а по тым вый шла ды 
са мле ла ка ля сця ны. Мо жа, 
ад не да ядан ня, мо жа ад цяж-
кай ра бо ты. Вось так нам гэ -
та ха та да ста ла ся, — уз ды хае 
жан чы на. — Але ж зра бі лі ўсё 
для ся бе, як ха це лі, і пе чы з 
каф лі, і па коі пра стор ныя. Тут 
усё та кое род нае, кож ная ні-
тач ка, зда ец ца, ма і мі ру ка мі 
пе ра бра ная. Дык як жа я ма гу 
гэ та па кі нуць? Гэ та ж па мяць 
пра Аляк сея май го, а ён доб-
ры быў, уваж лі вы, ва ўсім мя-

не пад трым лі ваў. А гас па дар 
які! Дры ва мі, што на рых та-
ваў, яшчэ доў га па ліць печ 
бу ду. Та му і збі ра ю ся ся дзець 
у на шай ха це, па куль но гі бу-
дуць тры маць, — га во рыць 
Лю боў Мак сі маў на.

На ўрад ці ў ма ла до сці яна 
ду ма ла, што так пры кі піць да 
род на га ку та. На па чат ку яны 
з ма ла дым му жам па дум ва лі, 
каб пе ра ехаць у го рад, там 
шу каць ра бо ту і атрым лі ваць 
жыл лё. Але та га час ны стар-
шы ня кал га са Ан тон Ні ка но-
ра віч Аса дчук пра па на ваў га-
ла ве сям'і са мую прэ стыж ную 
ра бо ту па тым ча се — кал гас-
на га ва дзі це ля. І ка лі Аляк-
сею да лі ма шы ну, то ён тут і 
за стаў ся. По тым быў і бры га-
дзі рам, і за гад чы кам фер мы, 
а ка лі вый шаў на пен сію, то 
ад на вяс коў цы аб ра лі ста рас-
там вёс кі.

А ця пер вось і вы бар шчы-
каў не за ста ло ся, і вёс ка, лі-
чы, ады хо дзіць у гіс то рыю. 
Толь кі ха ты пус тыя ста яць. 
Ра ней жа ў Борт на ві чах бы-
лі і шко ла, і ма га зін, і жы вё-
ла га доў чая фер ма, на якой 
Лю боў Жаб рун ад пра ца ва ла 
шмат га доў. Ус па мі нае, ка лі 
па чы на ла яшчэ ў 60-я га ды, 
ра бо та да яр кі бы ла вель мі 
цяж кая. Ка роў у гру пе на ліч-
ва ла ся два нац цаць, і на ват не 
са мым цяж кім уяў ля ла ся тых 
ка роў па да іць ру ка мі тры ра зы 
на дзень. Вель мі цяж ка бы ло 
на па іць зі мою: кож ную па тра-
ба ва ла ся вы вес ці на вя роў цы 
з ка роў ні ка ды даць на піц ца, 
па пя рэд не вы цяг нуў шы ва ды 
са студ ні. «І так на ця га еш ся 
той ва ды за дзень, што рук 
не пад няць, вось та кая ў нас 

ра бо та бы ла», — ус па мі нае 
Лю боў Мак сі маў на.

— Як ця пер жы ву? — пе-
ра пыт вае гас па ды ня — У пе-
чы рас па лю, ес ці са бе і сва ёй 
не вя лі кай гас па дар цы пры га-
тую. Бы вае, агор не ней кі сум, 
дум кі адо ле юць пра адзі но ту, 
пра му жа, які па кі нуў мя не 
на гэ тым све це, на пла чу ся... 
А по тым ся бе ў ру кі вазь му, 
сяб роў кам-сва яч кам сва ім па-
тэ ле фа ную, якія так як я, ад ны 
за ста лі ся, па га во рым, ся кі мі-
та кі мі на ві на мі аб мя ня ем ся. 
Вось і хут чэй час прой дзе. 
Ве ча рам доч кам па зва ню, 
ка лі яны з ра бо ты па пры хо-
дзяць. За пру жан скую сваю 
да чуш ку асаб лі ва хва лю ю ся, 
зда роўе ў яе не вель мі. А пен-
сій ны ўзрост пад ня лі, вы ве да-
е це. Ра бо та на кан сер ва вым 
за вод зе ня лёг кая, а дру гую, 
ляг чэй шую, ця пер, са мі ра зу-
ме е це, знай сці не маг чы ма. 
Вось так ве ча рам пе ра мо вім-
ся, ад на ад ну па шка ду ем, ды
і ляг чэй, — га во рыць ма ці і ба-
бу ля ся мей ства.

Яшчэ жы хар ка вёс кі Борт-
на ві чы рас ка за ла, што два 

ра зы на ты дзень да яе пры-
хо дзіць аў та кра ма: «Рас клад, 
ці ба чы лі, на дрэ ве на су праць 
ві сіць». Усё, што трэ ба ку піць 
з пра дук таў, пры во зяць. А па-
коль кі на ша ге ра і ня — пад-
піс чы ца ра ён най га зе ты, то 
двой чы ў ты дзень да яе пры-
хо дзіць паш то вая ма шы на з 
лю бі мым вы дан нем. Жар там 
раю Лю бо ві Мак сі маў не пад-
пі сац ца на што дзён ную га зе-
ту, та ды паш то вы ра бот нік 
му сіць ез дзіць кож ны дзень, 
на што жан чы на сур' ёз на 
ад каз вае: «Не, гэ та бы ло б 
не пры го жа з май го бо ку, так 
лю дзей на гру жаць, і так да 
мя не ад ной ез дзяць».

На пад вор ку ў Лю бо ві 
Мак сі маў ны пры вя за ны вя лі кі 

са ба ка Бу ран па ро ды аў чар-
ка. Ві да воч на, не дар ма ж га-
да ва нец свой хлеб есць. Ка лі 
мы за хо дзі лі, то хат ні ахоў нік 
па пе рад жаль на-гроз на за-
бра хаў, а вось як вы хо дзі лі: 
Бу ран бра хаў, але хвас том 
віх ляў, гэ та азна ча ла, што 
ён не вель мі злу ец ца. На ноч 
гас па ды ня ад пус кае яго на 
доў гі лан цуг, та кім чы нам, 
са ба ка мо жа бе гаць па ўсім 
пад вор ку і вы кон ваць сваю 
асноў ную функ цыю ахоў ні-
ка. Зу сім ад пус каць з пры-
вя зі са ба ку не хо ча, бо бы лі 
вы пад кі, пры но сіў да до му 
ўся ля кую дрэнь, на ват плас-
ты ка выя бу тэль кі. Гас па дар, 
ці ба чы це, усё на пад во рак 
ня се. Але ў цэ лым Бу ран ра-
зум ны са ба ка, гас па ды ня ім 
за да во ле ная.

— Хут ка вяс на, ага род 
пач нец ца, птуш кі ў ва ко лі цах 
за спя ва юць, а там і су сед кі 
пад' едуць, ве ся лей бу дзе, — 
ска за ла на раз ві тан не адзі-
ная жы хар ка Борт на ві чаў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

І са праў ды, пра ект «Шля ха мі Ска ры ны з Бел газп рам-
бан кам» уні каль ны. У яго ме жах у ванд роў ку вы пра вяц ца 
кніж ныя ра ры тэ ты, якія ўво гу ле над звы чай рэд ка па кі да юць 
ме жы ўста но вы, дзе за хоў ва юц ца, а ванд ру юць з кра і ны 
ў кра і ну — у са мых вы ключ ных вы пад ках. На вед валь ні кі 
вы ста вак, што прой дуць ва ўні вер сі тэ тах, біб лі я тэ ках, му-
зе ях Еў ро пы, змо гуць па ба чыць ары гі на лы ска ры наў скіх 
вы дан няў — «Кні гу Іо ва», вы да дзе ную ў Пра зе ў 1517 го-
дзе, з фон даў На цы я наль най біб лі я тэ кі і ўні каль ную «Ма-
лую па да рож ную кні жы цу», на дру ка ва ную ў Віль ні ў 1522 
го дзе, што не так даў но па поў ні ла кар па ра цый ную ка лек-
цыю Бел газп рам бан ка. У ме жах пра ек та так са ма бу дзе 
прад стаў ле ны да ку мен таль ны фільм пра пер ша дру ка ра, а 
гос ці вы ста вак з да па мо гай шле ма вір ту аль най рэ аль нас ці 
атры ма юць маг чы масць тра піць у ста ра жыт ную дру кар ню. 
Мяр ку ец ца, што «ска ры наў ская» част ка бу дзе да паў няц ца 
мяс цо вы мі ма тэ ры я ла мі і рас каз ваць пра раз віц цё дру кар-
скай спра вы ў кож ным з га ра доў-пры пын каў. За вер шыц ца 
тур у ве рас ні ў Мін ску пад час вя лі кай вы стаў кі «Фран цыск 
Ска ры на і яго эпо ха».

Да рэ чы, «Ма лая па да рож ная кні жы ца», не так даў но 
на бы тая Бел газп рам бан кам, — уні каль ная для Бе ла ру сі. 
Пад час прэ зен та цыі вы ста вач на га пра ек та яна бы ла прад-
стаў ле на пуб лі цы ўпер шы ню. Гэ та адзі ны эк зэмп ляр, які 
за хоў ва ец ца ў на шай кра і не. Наз ва вы дан ня цал кам ад па-
вя дае яго пры зна чэн ню: кні га свец кая, не вя лі ка га фар ма ту 
і пры зна ча ец ца яна для ванд роў ні каў. Кан ва лют ад мет ны 
тым, што ўклю чае ака фіс ты, якія вер ша ва на вы клаў сам 
Фран цыск Ска ры на, — гэ та вя лі кае ад крыц цё для гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры. Так са ма кні га до сыць доб ра за ха-
ва ла ся: змя шчае 18 час так з 21.

Ска ры наў скія кні гі вы пра вяц ца ў ванд роў ку з Мін ска 
ўжо ў маі. Пер шым пры пын кам пра ек та ста не Віль нюс. 
Вы стаў ка «Шля ха мі Ска ры ны з Бел газп рам бан кам» з 4 
мая па 4 чэр ве ня бу дзе пра ца ваць у Па ла цы вя лі кіх кня-
зёў лі тоў скіх.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

СА «ЗВЯЗ ДОЙ» — УСЁ Ў ПА РАД КУСА «ЗВЯЗ ДОЙ» — УСЁ Ў ПА РАД КУ
Па мя та е це, як у вя до май, мно гі мі лю бі май 
пес ні: «Ча му ж мне не пець, ча му ж не 
гу дзець, ка лі ў ма ёй ха тач цы па ра дак 
ідзець...» Ме на ві та гэ тыя сло вы мы 
пры га да лі, ка лі ду ма лі, што ра зы граць
у якас ці пры за ў гэ ту пад піс ную кам па нію. 
І вы ра шы лі па да рыць кож на му пад піс чы ку 
маг чы масць вый граць са бе па моч ні ка ў 
на вя дзен ні па рад ку — су час ны 
шмат функ цы я наль ны пы ла сос або лёг кі 
на дзей ны прас. Каб паў дзель ні чаць 
у ро зыг ры шы, ад вас па тра бу ец ца зу сім ня шмат — 
афор міць пад піс ку на ІІ квар тал (тыя, хто 
пад пі саў ся на ўсё І паў год дзе, так са ма 
мо гуць пры маць удзел), за поў ніць гэ ты ку пон 
і да слаць яго на ад рас рэ дак цыі.

Да лу чай це ся! Са «Звяз дой» у ва шым 
утуль ным жыт ле бу дзе ўсё ў па рад ку!

Пылесос BoschПылесос Bosch

Прас TefalПрас Tefal

СКА РЫ НА 
КРО ЧЫЦЬ 
ПА ЕЎ РО ПЕ

Вёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха рыВёс кі, якія зні ка юць: апош нія жы ха ры  ��

БОРТ НА ВІ ЧЫ ПРУ ЖАН СКА ГА РА Ё НА

І ДА АД НОЙ АЎ ТА КРА МА І ДА АД НОЙ АЎ ТА КРА МА 
ДЫ ПОШ ТА ДЫ ПОШ ТА 

ПРЫ ХО ДЗЯЦЬПРЫ ХО ДЗЯЦЬ

Вік тар БА БА РЫ КА і Ра ман МА ТУЛЬ СКІ прад стаў ля юць кні гі, 
якія вы пра вяц ца ў ванд роў ку па Еў ро пе ў ме жах пра ек та 

«Шля ха мі Ска ры ны з Бел газп рам бан кам».
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Свя точ наеСвя точ нае  ��

Аў то бус і тра лей бус — 
гіс то рыя ў асо бах

Да юбі лей най да ты брэсц кія мі лі цы я не ры 
пад рых та ва лі асаб лі вую на гляд ную агі та цыю 

Не каль кі дзён та му на лі нію вый шаў га рад скі аў то-
бус, які ўпры гож ва юць над пі сы «Сто га доў на вар-
це пра ва па рад ку». А ў са ло не транс парт на га срод ку 
змя шча ец ца ін фар ма цыя пра сла ву тых мі лі цы я не раў 
рэ гі ё на, які мі га на рац ца су час ні кі. Пры гэ тым кож ны 
ме сяц ін фар ма цыя аб наў ля ец ца. 

Пер шым, чыя бія гра фія пра па ноў ва ла ся да ўва гі па са-
жы раў, быў са мы пер шы на чаль нік кры мі наль на га вы шу ку 
Брэст чы ны Іса ак Ягут кін, по тым бу дзе ге не рал-ма ёр мі лі цыі 
Ва ле рый Аста шэн ка, які ўзна чаль ваў УУС 15 га доў. У кра-
са ві ку аў то бус ны стэнд рас ка жа пра ўдзель ні ка лік ві да цыі 
на ступ стваў чар но быль скай ка та стро фы Пят ра Еў ту хо ві ча. 
Май пры свя ці лі фран та ві ку, поў на му ка ва ле ру ор дэ на Сла-
вы стар шы не мі лі цыі Ана то лю Зо сі ку.

— Ма тэ ры я лы бу дуць мя няц ца кож ны ме сяц да кан ца 
го да, — рас ка заў афі цый ны прад стаў нік УУС Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Сяр гей ДУ ЧЭН КА. — А ў дзень мі лі цыі, 
4 са ка ві ка, на лі нію вый дзе яшчэ і тэ ма тыч ны тра лей-
бус з ма тэ ры я ла мі пра жыц цё зна ка вых асоб брэсц кай 
мі лі цыі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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